Unidad

Multiplicacion y division de numeros
decimales por numeros naturales

En esta unidad aprenderas a

- Utlilizar el cdlculo vertical de la multiplicacion de
nUmMeros decimales por numeros naturales

- Utilizar el algoritmo de la division de numeros
decimales entre numeros naturales



1.1 Practica lo aprendido

1. Completa:

2. Efectua:
a.21x4

d.125x5

g.15x4

(2 I I Uo N B © 1 B I N

b.43 x 13

e.251x3

h. 47 x 30

3. Realiza las siguientes multiplicaciones:

a.0.6x10

c.0.03 x 100

4. Realiza las siguientes divisiones:

a.12+10

d. 398 + 100

5. Efectua:

a.24+6

d.35+7

6. Efectua:

a.48+4

d.105+3

b.1.2 x10

d. 1.35x 100

b.70+10

e.93+100

b.27+3

e.45+9

b.85+5

e.412+4

c.17x231

f.342 x4

i.216 x 35

c.6+10

f.0.45 + 100

c.32+8

f.36+6

c.192+6

f.618 +3

7. Una libreria tiene paquetes de 72 borradores y cajas con 8 borradores. ¢ Cuantas veces la caja de bo-

rradores equivale al paquete de

borradores?

a. Representa la situacidon en una grafica.

b. Escribe el PO y la respuesta.
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1.2 Multiplicacidon de nimeros decimales transformandolos a nimeros naturales

Analiza ________________________________________________________________________________________________________________________ -

Se usan 0.2 galones de pintura para marcar un tramo de calle de 1 m de largo, écuantos galones de pin-
tura se necesitan para 3 m de esa calle?

PO:0.2x3
S OIUCIONA o
@ Convierto la multiplicacidon de decimales
® re a yna multiplicacidén de naturales, multi- -
0|.2 X 3 =
x 10
5 w3 | | | |
0 1 2 3
() Realizo la multiplicacién 2 x 3.
0.2 y 3 _ Como 0.2 equivale a 2 décimas, hay 3 veces
|' - 2 décimas, es decir, 2 x 3 = 6 décimas; 6 dé-
x 10 cimas equivale a 0.6.

2 x 3 = 6 Vg
@ Como al principio multipliqué por 10, -

divido el producto obtenido entre 10.

O|.2 x 3 = 0.6
x 10
+10
\/ |
2 X 3 = 6

R: 0.6 galones.

Comprende
Para multiplicar nimeros decimales hasta las décimas, |
por un nimero natural de una cifra: 0
(D Convierte el nimero decimal a niimero natural @ lx 10 T 10 Q)
multiplicandolo por 10. ;
(2) Multiplica los nimeros naturales. : 9
@ Divide el producto entre 10. !

Resuelve oo
1. Completa:
2.04 x 2 = b.03 x5 =] c.02 x 6 =)
x 10 A x 10 A x 10 A
#10 ¢ {0 / +{0
4 x 2 = 8 | x5 =15 Cox[ )= )
2. Efectua:
a.0.2x4 b.0.4x6 c.05x7
d.0.3x2 e.0.5x4 f.0.6x5
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1.3 Multiplicacion de nimeros hasta las décimas por un nimero natural de 1 cifra

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Se usan 1.2 galones de pintura para marcar un tramo de calle de 1 m de largo, {cuantos galones de pin-
tura se necesitan para 3 m de esa calle?
PO:1.2x3 [1.2 x 3 es 3 veces 12 décimas.j>

S OIUCIONA o -
@ Convierto la multiplicacion de decimales a una multiplicacion de naturales, multiplicando el nimero
decimal por 10.

1.2 —x10» | 1.2

77777777777777777777777777

Px 13 I 13! q

(2) Realizo la multiplicacién 12 x 3. Carmen

1.2 —x10» ¢ 1.2

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

77777777777777777777777777

R: 3.6 galones.

Comprende
Para multiplicar nimeros decimales hasta las décimas por un nimero natural de una cifra:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.
@ Multiplica como se hace con los nimeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando una posicion de derecha a izquierda.

Ejemplo:23x2

D 2.3 @ 2.3 ® 2.3

X 2 X 12 X 12
S 4.6 4.6
Multiplicando y multiplicador Multiplicacion como con Colocacion del punto avanzando
alineados a la derecha. los nimeros naturales. una posicion de derecha a izquierda.
ResueIVe oo -

1. Efectua en forma vertical.

a.2.4x2 b.43x2 €.25x3

2.4 43 2.5
X 12 X X
d.1.4x4 e.48x3 f.5.7x2

2. Marta tiene un listdn de 1.3 m y Doris tiene un listdon que mide 3 veces el largo del de Marta.
¢Cudnto mide el listédn de Doris?
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1.4 Multiplicacidon de numeros hasta las décimas con 0 en el producto

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Efectua:
a.3.5x%x2
a.3.5x2

. @® 3.5
N X 2
Carlos

Coloco el multiplicando
y multiplicador
alineados a la derecha.

Como 7.0 es igual a 7, puedo omitir escribir el cero.

R:35x2=7

Coloco el multiplicando
y multiplicador
alineados a la derecha.

R:0.2x3=0.6

Comprende

7777777777777

Multiplico como
se hace con los

numeros naturales.

Multiplico como
se hace con los
numeros naturales.

,,,,,,,,,,,,,

*/
Coloco el punto decimal
avanzando una posicion
de derecha a izquierda.

Coloco el punto decimal avanzando
una posicion de derecha a izquierda
y agrego 0 en las unidades del

Solo se multiplica 2 x 3 = 6 s
pues ya se sabe que0x3=0 g

producto.

En multiplicaciones de nimeros decimales hasta las décimas por nimeros naturales de una cifra:
e El cero que esta a la derecha del punto decimal puede omitirse.
Ejemplo: 78 —» 7

e Cuando queda un espacio a la izquierda del punto decimal después de colocarlo, se agrega 0 en dicho
espacio.
Ejemplo:
jemp é/ — O'é/

Resuelve ____________________________________________________________________________________________________________________
Efectia en forma vertical.
a.2.5x2 b.3.2x5 c.2.5x4
d.0.1x7 e.0.2x4 f.0.3x2
g.1.4x5 h.1.5x6 i.4.5x%x2
j.0.4x2 k.0.3x3 [.0.1x8
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1.5 Multiplicacion de numeros hasta las décimas por un nimero natural de 2
cifras

Un barril se llené al verter en él 36 veces el agua de un reci-
piente cuya capacidad es de 2.7 litros. ¢ Cudntos litros de agua [2-7 x 36 es 36 veces 27 déCimaS-j

contiene el barril? \ N Z9
PO: 2.7 x 36 ; g

S OIUCIONA oo
@ 2.7 @ @ 2.7 ® 2.7
X136 x'3.6 x! 3.6 L 247=x10» 1 217!
ﬁ oo 1.6.2 162" . x:36 'x:3.6!
O 1612 1612,
;+‘8:1: j j+:8:1: j +81 | 181 |
osé 191712 L1917.2. | 1917.2/4+10— 19:7:2]
. . . . v .
Coloco el multiplicando Multiplico como Coloco el punto decimal fé,‘
y multiplicador. se hace con los avanzando una posicion é
numeros naturales. de derecha a izquierda.

R: 97.2 litros.

Comprende
Aunque el multiplicador es de dos cifras, el proceso para multiplicar es el mismo:

@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.
@ Multiplica como se hace con los nimeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando una posicion de derecha a izquierda.

ResUeIVe oo
1. Efectua en forma vertical.
a.2.5x11 b.3.1x21 c.39x12
L 2.5 3.1 3.9
x11:1: X X
d. 4.3x13 e.2.6x52 f.5.7x23

2. Marcos lleva 11 varillas de hierro, cada una pesa 3.1 |b.
¢Cual es el peso total que lleva?
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1.6 Multiplicacion de numeros hasta las décimas por un nimero natural de 3
cifras

Para llenar un tanque se utilizan 132 recipientes de 5.3 litros cada
uno, écuantos litros posee el tanque? \X 3
PO:5.3x132

SOIuCiQn,a,',',','.TTT?,‘,‘:'"""'""'TT,‘,‘,',TTT,',','V',',TT,',',',"""'""'TTTT.‘,‘,‘,',TTT,‘,‘,‘,‘.TTT """"""""""""""""""""""""""""
@ 53 @ 53 @ 5.3
x: 1:3.2 L x11:3:2; %1132
S U U A S S 106 ...1.06
1:5:9 1:5:9
+.5:3 +:.5:3]
ma 6:9.9.6. 6:9:9.6
Coloco el multiplicando  Multiplico como Coloco el punto decimal
y multiplicador se hace con los avanzando una posicion

alineados a la derecha.  numeros naturales. de derecha a izquierda.

R: 699.6 litros

16996 . 16:9:9,6: R: 699.6 litros.
Coloco el multiplicando Multiplico como Coloco el punto decimal
y multiplicador se hace con los avanzando una posicion
alineados a la derecha. numeros naturales. de derecha a izquierda.
Comprende

Aunque el multiplicador es de tres cifras, el proceso para multiplicar es el mismo:

@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.

Puedes intercambiar el multiplicando y multiplicador para facilitar los célculos.
(2 Multiplica como se hace con los nimeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando una posicion de derecha a izquierda.

Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________
Efectya en forma vertical.
a.2.4x112 b.3.1x231 c.3.3x113
d.2.3x214 e.3.7x123 f.5.4x431

X Desafiate
Si un tanque vierte 4.3 litros por minuto, ¢ cuantos litros vierte en 2 horas 5 minutos?
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1.7 Multiplicacion de decimales por nimeros naturales de 2 o 3 cifras con 0 en el

producto
Analiza oo
Efectua:
a.2.5x70 b.0.6 x 125
S OIUCIONG oo
a.2.5x70
ﬁ ® 25 @ @ 25 O 2i5} |l Lol DL
T AT L LR AT A x 70 1 yi7s w175
Carmen .00 0000 Ty 50« 10— 1175 0
+ 75 +:1.7'5
,,,,,, 1.7.5.0 . 11:7:5.0: N g
. - L
Coloco el multiplicando Multiplico como Coloco el punto decimal -
y multiplicador se hace con los avanzando una posicion
alineados a la derecha. numeros naturales. de derecha a izquierda.
Como 175.0 esigual a 175, puedo omitir escribir el cero.
R:2.5x70=175
b. 0.6 x 125, puedo intercambiar el multiplicando y el multiplicador.
® 125 @ 125 ® 125
X 0.6 L X 1 0 L 6 X : : 0.6
S N U R 7:5.0 .7.5.0
Coloco el multiplicando Multiplico como Coloco el punto decimal
y multiplicador se hace con los avanzando una posicion
alineados a la derecha. numeros naturales. de derecha a izquierda.
Solo se multiplica 125 x 6 = 750,
Como 75.0 es igual a 75, puedo omitir escribir el cero. pues ya se sabe que 125 x 0 =0

R:0.6 x125=75

Comprende
En multiplicaciones de nimeros decimales hasta las décimas por nimeros naturales, el cero que esta a
la derecha del punto decimal puede omitirse.

Ejemplo: 175 —»175

Resuelve _______________________________________________________________________________________________________________________
Efectua en forma vertical.
a. 3.7x60 b.4.5x 32 c.0.5x12
d. 3.4x420 e.0.5x614 f. 0.4 x 160
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1.8 Multiplicacion de un numero hasta las centésimas por un nimero natural
de 1 cifra

El precio de un chocolate es $1.34. Si Valeria comprd 7 ¢
chocolates, ¢ cuanto gasto en la compra? [1 34 x 7 es 7 veces 134 cente5|mas> =y
PO:1.34x7

S MU 0N e -
@Convierto la multiplicaciéon de decimales a una multiplicacién de naturales, multiplicando el

numero decimal por100.
ﬁ - 11,3 4—x100-> 1:3:4.

77777777777777777777777777777777777

x 1 7 : X 7

9.3 8/ «+100— 1938
R: $9.38
Comprende

Para multiplicar nimeros decimales hasta las centésimas por un nimero natural de una cifra:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.

@ Multiplica como se hace con los nimeros naturales.

@ Coloca el punto decimal avanzando dos posiciones de derecha a izquierda.

Ejemplo: 3.21 x5
@ 321 @ 321 ® 3.21
X 5 X 5 CX 5
ST S 1605 16.05
Multiplicando y multiplica- Multiplicacion como con Colocacion del punto avanzando dos
dor alineados a la derecha. los nimeros naturales. posiciones de derecha a izquierda.
Resuelve oo
1. Efectua en forma vertical.
a.2.41x2 b.1.13x3 c.201x4
o 2.41 L B 2.0.1
ixo 12 X X
d.1.29x2 e.431x4 f.5.32x6

2. Una barra de aluminio de 1 m de largo pesa 2.31 Ib. ¢ Cuanto pesaran 3 m de esa barra?
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1.9 Multiplicacion de nimeros hasta las centésimas por un nimero natural de 2

o 3 cifras

Una bolsa de aceite cuesta $1.35

a. éCuanto cuestan 21 bolsas de aceite del mismo tamafno?

PO:1.35x21

1.35x 21 es 21 veces 135 centésimas.

1.35x 143 es 143 veces 135 centésimas}

b. ¢ Cuanto cuestan 143 bolsas de aceite del mismo tamafio?

PO: 1.35x 143

X

Soluciona _____________________________________________________________________________________________________________________ -

a. PO:1.35x21

—————————————————

Coloco el multiplicando
y multiplicador

—————————————————————

Multiplico como
con los numeros

777777777777777777777

777777777777777777777

777777777777777

77777777777777

Coloco el punto
avanzando dos posiciones

alineados a la derecha. naturales. de derecha a izquierda.
R: $28.35
b. PO: 1.35 x 143
,,,,,,,,,,,,,,,,, e | 110315x 100 |1 111315
@ ,,,,, 1.3.5. @ ,,,,,,,,,,,,, 1.3:5; @ ,,,,,,,,,,,,, 1.3:5 0 x143 'x!11:4:3
%1143 . x11.4:3 ox143000 00 14005 L 4105
EEEREE T 4.0 5 . 405 | . 540 5400
+:1:3:'50 ¢ +:1:3'5 |
200 "":"'7'5'*}'4'%*0*}**"% 11:9:3.0:5 100~ 11:9:3:0'5!
+:1:3. 5 ‘+:1:3'5 o oo
19305  193.05 g
N/
Coloco el Multiplico como  Coloco el punto :
multiplicando y con los nimeros  avanzando dos posiciones
multiplicador. naturales. de derecha a izquierda. R: $193.05
Comprende
Aungque el multiplicador sea de dos o tres cifras, el proceso de multiplicacion es el mismo:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.
@ Multiplica como se hace con los nimeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando dos posiciones de derecha a izquierda.
Resuelve oo -

1. Efectua en forma vertical.

a.1.23 x12

d.1.23x132

b.2.13 x21

e.2.46 x 123

€.243x13

f.3.45x 243

2. ¢Cuantos litros de agua hay en total en 24 botellas, si cada una tiene 1.54 litros de capacidad?
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1.10 Multiplicacidon de decimales por un natural con cero en el producto

Analiza ________________________________________________________________________________________________________________________ -

Efectua:
a.1.15x 132 b.0.03 x 31
S MU ONA o
a. 1.15 ><132 777777777777777777777777777777777777777777
® 115 @ .15 & 1.15
TN 'x:11:3:2; Cooixi103020 x 1:3:2: /0 | | 1,1.5-x100» | | 1:1!5:
*59 11} “2‘3‘0 “21310 R xi11:3:12. Coixi11302:
Carmen IR I O - U R e o B e e
+115 +1:15 g : ‘+1.1'5 |
,,,,,, 1.51:8.0: . 01.5/1.8 0 '151,80100: 15180
N
Coloco el Multiplico como  Coloco el punto N 20
multiplicando y con los niumeros  avanzando dos posiciones Ikl}
multiplicador. naturales. de derecha a izquierda.
Como 151.80 esigual a 151.8, puedo omitir escribir el cero.
R:1.15x132=151.8
b.0.03 x 31
® 0.03 @ o0.03 ® o0.03
X 3.1 x 1301 x. 131
193 0‘\9/\3/ Solo se multiplica
3 x 31,
Coloco el Multiplico como Coloco el punto decimal Sa;e quepgisﬁa:?
multiplicando se hace con avanzando dos posiciones NI
y multiplicador los nimeros de derecha a izquierda y
alineados a la derecha. naturales. agrego 0 en las unidades

del producto.
R:0.03x31=0.93

Comprende
En multiplicaciones de numeros decimales por nimeros naturales:
e El ultimo cero que esta a la derecha del punto decimal puede omitirse.
Ejemplo: 151.88—151.8

e Cuando queda un espacio a la izquierda del punto decimal después de colocarlo, se agrega 0 en dicho
espacio.
Ejemplo: .93 —0.93
WA WA

Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________
Efectia en forma vertical.
a.3.34x15 b.0.03 x 15 c.4.12 x 25
d.4.15x 122 e.2.14 x 105 f. 1.36 x 325
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1.11 Practica lo aprendido

[

1. Efectua:
a.3.1x3 b.2.4x%x13 c.1.5x234
d.2.14x6 e.3.12x34 f.1.13 x 261
g.42x%x6 h.1.6x31 i.2.4x253
j.3.57 x5 k.1.38x43 [.2.19 x 145
m.0.4x2 n.0.02 x 25 n.0.4 x315

2. Resuelve:

a. Una avioneta de riego tiene una capacidad de 5.2 kiloli-
tros. Si durante la semana regd 14 veces, écuantos kiloli-
tros de agua se utilizaron para regar esa semana?

Un kilolitro es equivalente}

1,000 litro.
% ga , veces un litro

b. Una pulga mide 1.5 milimetros y puede saltar una distancia equi-
valente a 220 veces su tamario. ¢ Cuantos milimetros de distancia
puede saltar?

c. Una barra de hierro pesa 2.26 b y Mario compra 4 de ellas. ‘
¢Cuanto pesan en total las barras de hierro compradas? |

¥Desafiate

Julidn ve en el centro comercial una oferta de camisas. El precio normal de cada camisa es $12 pero cada
una tiene $2.25 de descuento y él decide comprar 5.

a. ¢Cudl es el precio de cada camisa aplicandole el descuento?

b. ¢ Cuanto pagd Julian por las 5 camisas?
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2.1 Division de numeros decimales transformandolos a numeros naturales

Analiza ________________________________________________________________________________________________________________________ -

Si se reparten 3.9 m de tela en 3 partes, ¢cudntos metros tendra cada parte?
PO:39+3

Soluciona ______________________________________________________________________________________________________________________

Convierto la division de decimales a una
=77 division de naturales, multiplicando el

) numero decimal por 10. Puedes representar 3.9 con los cubos
Antonio 3| 9 = 3 = multibase y repartir en 3 partes.
x 10 I
i
39 + 3 =
Realizo la divisién 39 + 3. —
3.9 + 3 = / }
xiO @
39+ 3 = 13 N
Como al principio multipliqué por 10,
divido el producto obtenido entre 10.
3.9 + 3 = 1.3
x 10 *
+10
' !
39 + 3 = 13 R:1.3 m.
Comprende

Para dividir numeros decimales hasta las décimas, por

un nimero natural de una cifra:

@ Convierte el numero decimal a natural
multiplicdndolo por 10.

@ Divide los numeros naturales.

(3) Divide el cociente entre 10.

©
<
X
S
N —> O
é
©

Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________
1. Completa:
a.06 + 3 =] b.18 = 6 =( ) €25 + 5 =)
x 10 A x 10 A x 10 A
1o 10 v =10
6 + 3 = 2 .+ 6 =3 ()<=
2. Efectia:
a.0.8+2 b.0.9+3 c.0.6+2
d.3.2+4 e.48+6 f.6.3+7

3. Valeria corta una cinta roja de 0.6 m en 2 trozos iguales, é cudntos metros mide cada trozo?
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2.2 Division de numeros hasta las décimas entre un numero natural de 1 cifra

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Se reparten equitativamente 3.9 litros de jugo entre 3 nifios. ¢ Cuantos litros le corresponden a cada
nino?
PO:3.9+3

Divido hasta la posicion Coloco el punto decimal Sigo dividiendo como si
de las unidades. y bajo las décimas. fuera un nimero natural.
R: 1.3 litros.
Comprende

Para dividir un nimero decimal hasta las décimas entre un nimero natural:
(D Divide el dividendo hasta la posicion de las unidades.

@ Coloca el punto decimal en el cociente y baja las décimas.

(3) Contintia con la divisién como si fuera un nimero natural.

Se divide hasta la posicién Se coloca el punto decimal Se sigue la division como si
de las unidades. y se bajan las décimas. fuera un numero natural.
Resuelve oo

Efectua:




2.3 Division de numeros hasta las centésimas entre un numero natural de 1 cifra

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

a.8.25+3 b.74.68 + 4 dividido entre 3.

Efectda: o 5
8.25 + 3 es 825 centésimas /

Antonio

Divido hasta la posicién Coloco el punto decimal Sigo dividiendo como si
de las unidades. y bajo las décimas. fuera un nimero natural.

Divido hasta la posicién Coloco el punto decimal Sigo dividiendo como si
de las unidades. y bajo las décimas. fuera un niumero natural.
Comprende

Para dividir un nimero decimal hasta las centésimas entre un nimero natural el proceso es el mismo:
@ Dpivide el dividendo hasta la posicién de las unidades.

@ Coloca el punto decimal en el cociente y baja las décimas.

(3) Continta con la divisién como si fuera un nimero natural.

Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________
1. Efectua:
a.5.94 =2 b.6.92+4 c.13.25+5 d.73.41+3

2. Don Juan reparte $64.92 equitativamente entre sus 4 hijos. ¢ Cuantos ddlares recibira cada hijo?

X Desafiate Q\QQQQQQ

Marta estaba resolviendo una multiplicacion y accidentalmente borro el 2% 2 = 4.82
multiplicando, ¢ cudl era el valor del multiplicando?
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2.4 Division de numeros hasta las centésimas entre un numero natural de 2 cifras

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Efectua:
a.67.2+32 b.48.93 + 21
S OIUCIONA e
a.67.2+32 Puedes estimar el cociente: ©
Como 32 x 2 =64y 67.2 es mayor que 64, el cociente sera un poco mayor que 2.

Divido hasta la posicidn Coloco el punto decimal Sigo dividiendo como si
de las unidades. y bajo las décimas. fuera un nimero natural.

b. 48.93 + 21 Puedes estimar el cociente: S
Como 21 x 2 =42y 48.93 es mayor que 42, el cociente serd un poco mayor que 2. g

Divido hasta la posicién Coloco el punto decimal Sigo dividiendo como si
de las unidades. y bajo las décimas. fuera un ndmero natural.
Comprende

En divisiones de nimeros decimales entre nimeros de dos cifras, el proceso es el mismo:
@ Divide el dividendo hasta la posicion de las unidades.

@ Coloca el punto decimal en el cociente y baja las décimas.

(3 Contintia con la divisién como si fuera un nimero natural.

Resuelve ______________________________________________________________________________________________________________________ -
Efectua:
a.49.2 +12 b.99.2 =31 c.437.5+25
d.35.25+15 e.64.75+ 35 f.277.35+43

X Desafiate
Efectla la siguiente division: 848.7 + 123
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2.5 Division de numeros decimales con cero en las décimas o centésimas del
cociente

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

En una fiesta de cumplearios hay 8.36 litros de refresco de arrayan que deben repartirse entre 4 nifios
equitativamente. ¢ Qué cantidad le corresponde a cada nifo?
PO:8.36+4

Divido hasta la posicidn Calculo 3 + 4, coloco 0 en Sigo dividiendo como si
de las unidades, coloco el cociente, pues 4 x 0 =0. fuera un nimero natural.
el punto decimal y bajo

las décimas. Recuerda que se toma 0,|  F¢3
. pues4 x1=4yesmayor ~C_, °
R: 2.09 litros. que 3. y =
Comprende
Cuando en el proceso se tiene una division donde el dividendo es menor que el divisor se puede:
@ Colocar 0 en el cociente.

@ Bajar la cifra de la siguiente posicion del dividendo.
Continuar con el proceso de division.

Ejem

El dividendo es menor Baja la cifra de la si- Sigue la division como en
que el divisor, por lo que guiente posicion. los nimeros naturales.
se coloca 0 en el cociente.

Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________

1. Efectua:
a.9.21+3 b.4.24+4 c.8.32+8 d.6.24+3

2. Andrés tiene 6.15 litros de leche que guardara en 3 botellas de forma equitativa.
¢Cuantos litros de leche debe verter en cada botella?

& Desafiate
Efectla la siguiente division: 15.45 + 5
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2.6 Division de nimeros decimales con cociente menor que 1

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Efectua: 1.38 + 3

Soluciona ______________________________________________________________________________________________________________________

. . 2
Puedes estimar el cociente:
Como 3 no cabe ni una vez en 1.38, el cociente serda menor que 1. @

Divido hasta las unidades 1 + 3. Divido incluyendo las Sigo dividiendo como si
Como el dividendo es menor décimas. fuera un numero natural.
que el divisor coloco 0 y punto

decimal en el cociente.

Comprende
Cuando el dividendo es menor que el divisor, el ;
cociente de la divisién es menor que 1. |
El proceso a seguir es:
@ Coloca 0y punto decimal en el cociente. ‘
@ Divide incluyendo |as decimas. | En la divisién hasta las unidades, el dividendo es
(3 Continda con el proceso de division. i menor que el divisor, por lo que se coloca 0 en el |

i cociente y luego el punto decimal. Después, se con- ;
,_tinda con la division. j

Resuelve oo
1. Efectua:

a.1.48 =4 b.2.76 + 6 c.1.71+3
d.0.75+5 e.0.86+2 f.0.91+7
g.12.72 + 53 h.21.32 +41 i.15.91+37

- —
9 Como se tienen 0 unidades, que es menor que el divisor,
se coloca 0 en las unidades del cociente.

2. Valeria pagé $2.56 en la libreria al comprar 8 borradores con el mismo precio.
¢Cudnto vale cada borrador?

54



Analiza ______________________________________________________________________________________________________________________

Se reparte equitativamente una cinta que mide 7 m entre 5 personas, ¢ cuantos metros recibe cada per-
sona?
PO:7+5

Debes efectuar la division
sin dejar residuo. ;

Carlos feeeet ‘
Divido las unidades. Coloco el punto decimal Sigo dividiendo como si

en el cociente y cero enla fuera un numero natural.
posicion de las décimas.

Comprende
e La divisién de nimeros naturales puede tener como cociente un nimero decimal.
¢ Se puede continuar la division de nimeros naturales colocando el punto decimal y agregando ceros
en el dividendo hasta obtener residuo cero.

Divide hasta las unidades. Coloca el punto decimal Sigue dividiendo como si fuera

en el cociente y cero en la un nimero natural y coloca
posicion de las décimas. cero cuando sea necesario

para continuar con la division.

Resuelve oo
Efectua las siguientes divisiones agregando ceros en el dividendo hasta obtener residuo cero.
a.3+2 b.6+4 c.9+5
d.16+5 e. 14+ 8 f.11+4

X

Diego quiere repartir 34 litros de agua en 6 depdsitos, ¢cuantos litros de agua habra en cada depdsito?
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2.8 Division de niumeros decimales con cociente menor que 1, agregando ceros
al dividendo

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Efectua:
a.3.6+8 b.1.59+6

Soluciona _____________________________________________________________________________________________________________________ -

Antonio
Divido hasta las unidades. Divido incluyendo las
Como el dividendo es menor décimas. del dividendo y sigo
que el divisor coloco 0y dividiendo hasta obtener
punto decimal en el cociente. residuo 0.

Divido hasta las unidades. Divido incluyendo las Sigo dividiendo bajando el

Como el dividendo es menor décimas. 9 de las centésimas. Luego
que el divisor coloco 0y agrego 0 en las milésimas
punto decimal en el cociente. para continuar con la
divisién hasta obtener
residuo 0.
Comprende

Cuando el dividendo es menor que el divisor se coloca cero en la posicion de las unidades del cociente y
se continta con la division agregando los ceros que sean necesarios al dividendo hasta obtener residuo
cero.

Resuelve _______________________________________________________________________________________________________________________
Efectua:
a.14+4 b.1.5+2 c.1.7+4
d.1.16+8 e.1.47+6 f.3.27+5
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2.9 Residuo en la division de numeros decimales entre naturales

Recuerda
Hay 73 litros de agua que se guardan en depdsitos de 20 litros.
a. ¢Cudntos depdsitos se llenan? b. ¢ Cuantos litros de agua sobran?

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Hay 7.3 litros de jugo y se guardan en picheles de 2 litros.
a. ¢Cuantos picheles se pueden llenar? PO: 7.3 + 2
b. éCuantos litros de jugo sobran?

Soluciona ______________________________________________________________________________________________________________________
Realizo la division hasta las unidades.

|
0 1 2 3 4 (picheles)

L El residuo tiene que ser menor que la capacidad de un pichel.

resdeuo \Qé

a. Para determinar la cantidad de picheles que se llenan observa el cociente de la divisidn realizada.
R: 3 picheles.

b. Para determinar los litros que sobran se observa el residuo.

R: 1.3 litros. c o
P ompruebo como en el caso de la divisién de na-
‘ I\ turales: divisor x cociente + residuo = dividendo
2x3+13=73
Comprende

En la division de un nimero decimal entre un numero natural, para saber el residuo hay que colocar el
punto decimal en la misma direccion del punto decimal del dividendo.

Ejemplo: 6.4 + 3

R: 2 con residuo 0.4

Resuelve oo
Calcula el residuo de repartir la cantidad de litros dada en recipientes con la capacidad indicada.
a. 6.4 1en pichelesde 4 1 b.7.61en pichelesde 5| c. 8.2l en picheles de 6 |

X Desafiate
Si se necesitan 2 galones de pintura para pintar la habitacidon de una casa,
écudntas habitaciones de la misma medida se pueden pintar con 5.9 galo-
nes?, {cuantos galones de pintura sobran?
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Redondea:
a. 0.666 a las décimas. b. 2.365 a las centésimas.

Analiza ________________________________________________________________________________________________________________________ -

a. Resuelve 2 + 3, calculando hasta las centésimas y redondea el resultado a las décimas.
b. Resuelve 18.5 + 7, calculando hasta las milésimas y redondea el resultado a las centésimas.

S OIUCIONA e .
a. Realizo la divisidn 2 + 3 agregando los ceros necesarios, pues el dividendo es menor que el divisor.
fm Obtengo que 2 + 3 con cociente hasta las centésimas es 0.66.

Redondeo 0.66 a las décimas.

Observo que la cifra de las centésimas es mayor que 5 porque
aumento en 1 las décimas.

R: 0.7 aproximadamente.

b. Realizo la division 18.5 + 7 agregando los ceros necesarios, cuando el dividendo es menor que el di-
visor.
Obtengo que 18.5 + 7 con cociente hasta las milésimas es 2.642.

Redondeo 2.642 a las centésimas.

Observo que la cifra de las milésimas es menor que 5 porque la
cifra de las centésimas se mantiene.

R: 2.64 aproximadamente.

Comprende

Cuando la division no es exacta se puede representar el cociente redondeado.
Para redondear, se divide hasta la siguiente posicion a la que se indica redondear.

ResueIVe o -
1. Efectua las siguientes divisiones redondeando el cociente a las décimas.
a.5+3 b.25+7 c.32+9

2. Efectua las siguientes divisiones redondeando el cociente a las centésimas.
a.6.91+3 b.14.1+9 c.25.7+6

3. Una caja que contiene 24 botes de conserva pesa 18.65 kilogramos. ¢ Cuanto pesa aproximadamente
cada bote? Redondea a las centésimas.
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2.11 Cantidad de veces como un numero decimal

Analiza _________________________________________________________________________________________________________________________

Antonio tiene 2 lazos de diferentes tamafios.

ASSSSSSS ST @ ~ssssssss
25m 8m

Julia tiene un lazo como el que se muestra. ~aEEEEEEEES.
10m

éCuantas veces cabe el lazo de Julia en cada uno de los lazos de Antonio?

S OIUCIONA e ,
La longitud del lazo de Julia sera la cantidad base y la longitud de los lazos de Antonio la cantidad
2

a comparar.
8m
lazo (2) de Antonio a

! 10 m\,:\
lazo de Julia h
0 1 (veces)

8+10=0.8
Por lo tanto, @ es 0.8 veces el lazo de Julia.

/— 25m \ Julia

_10m—_
lazo de Julia ﬁ
| | | |
0 1 2 3 (veces)

25+10=2.5
Por lo tanto, @ es 2.5 veces el lazo de Julia.

COmprende
e Para obtener la cantidad de veces que se encuentra la can- cantidad a
] q , L, /_ comparar
tidad base en la cantidad a comparar se efectua la divisidn. a
cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base cantidad

i ase i:
¢ La cantidad de veces puede ser un nimero decimal mayor o ’

: | | |
menor que la unidad. 0 1 cantidad

de veces

ReesueIVe oo
1. Juan compré latas de atun de diferentes pesos y Carmen compro una lata de 200 g. Responde:
écuantas veces es el peso de la lata que compré Carmen comparado con el peso de las que comprd
Juan?

a.lata A > b.lata B
& | = B
460 g 200 g 180 ¢g 200 g

2. El papa de Diego tiene 40 aiios de edad, su mama 38, él 8 y su hermanito 6 afios. ¢ Cuantas veces es
la edad de cada uno de sus familiares comparada con la edad de Diego?
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2.12 Practica lo aprendido

\
1. Efectua en forma vertical.
a.8.4+4 b.20.1+3 c.9.65+5
d.33.95+7 e. 88.2+21 f.73.22+14
g.24.28 4 h.4.32+6 i.19.52 =32
j.12+5 k.19 +4 .1.6+5
2. Calcula el residuo de repartir la cantidad de litros dada en recipientes con la capacidad indicada.
a. 6.7 l en picheles de 5 | b. 8.8 | en picheles de 4 |
3. Redondea:
a. A las décimas el cociente de la division 1 + 3
S b. A las centésimas el cociente de la division 13.1 + 7 )

2.13 Practica lo aprendido
4 )

1. Carlos prepara con su mama 15 empanadas con relleno de leche y 30 empanadas con relleno de frijol.
¢Cuantas veces es la cantidad de empanadas de leche comparada con la cantidad de empanadas de
frijol?

a. Representa la situacion en una grafica.
b. Escribe el POy la respuesta.

2. Si se necesitan 4.8 metros de liston para decorar 3 manteles, ¢ cuantos metros se necesitan para decorar
1 mantel?

3. Dofia Beatriz reparte equitativamente $32.75 entre sus 5 hijos.
¢Cuanto dinero le toca a cada hijo?

@,
I ——
oy | guee
(] 4. Se tienen 0.36 litros de jugo y se reparten equitativamente en 3
vasos. ¢Qué cantidad de jugo contiene cada vaso?
X Desafiate
1. Efectua:
a.78+15 b.34+40

2. Andrés quiere repartir una bolsa de abono que pesa 1,847.7 gramos entre 15 macetas, ¢ qué cantidad
de abono le corresponde a cada maceta?

N J
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